

互联网与苗族·高峰论坛

北京·2013年1月12日 三苗网主办

首页 >> 主站 >> 苗族新闻 >> 苗学新闻 >> 查看资讯

湖南省苗学学会2012年年会暨学术研讨会综述

发布: 2012-12-13 11:34 / 作者: 吴钦敏 / 来源: 三苗网 / 查看: 208次

2012年10月23日湖南省苗学学会2012年年会暨学术研讨会在湘西花垣县召开。省民委主任徐克勤率省民族研究所、《民族论坛》杂志社领导出席会议，并作了重要讲话。湘西州有关领导和花垣县委、人大、政府、政协、人武部的主要领导参加了会议的开幕式。应邀出席会议的还有中央民族大学民俗文化研究中心、贵州省苗学会、湖南省侗学研究会的相关领导和嘉宾以及来自省内湘西州、怀化、邵阳、长沙片组、吉首大学、怀化学院、湘潭大学等的苗学会会员、民族工作者、苗学研究专家学者近100人。会议收到学术论文77篇。会议围绕“武陵山片区区域发展与扶贫攻坚、苗族历史文化研究”开展学术交流，共有20位专家学者在会上作了发言。现将学术交流的情况综述如下：

一、关于武陵山片区区域发展与扶贫攻坚

国家率先启动武陵山片区区域发展与扶贫攻坚试点，对于本区域内的苗族和苗族地区发展带来了历史性的机遇。学者们将关注点较多地集中到农业产业发展和扶贫攻坚上，通过个案的分析，提出发展思路和政策性建议。湘西州学者刘建明在《武陵山苗族和苗族地区区域发展和扶贫攻坚途经和模式研究——以香港嘉里集团郭氏基金会湘西州保靖扶贫的实践为例》中，介绍了郭氏基金会坚持“以人为本，以人改变人”理念，采取“办点作样，复制推开”方法，开展了以“健康扶贫、教育扶贫、产业扶贫、生态扶贫”为主要内容的“四轮驱动”式扶贫。4年多时间，实施工程项目180多个，投入资金数千万元，使农民卫生习惯得以改变，农村基础教育得以发展，基础设施得以改善，基本产业得以兴起，农民收入得以提高，有力地推进了和谐新农村建设，有效地创新了社会扶贫模式。怀化学者吴钦敏通过对麻阳“股田制”改革的调查，分析归纳了其灵活多样的入股形式、保障股农的入股收益、切实有效的激励政策和多方配合的服务指导等特点，认为股田制改革实现了农业资源的优化配置，探索了民族地区农业产业化的新路，创新了少数民族脱贫致富和加快发展的模式，并提出了四项政策性建议：一是加大宣传推介的力度，因地制宜地扩大股田制改革的覆盖面，发挥扶贫示范的引领作用；二是加大招商引企的力度，吸引战略投资者和农业产业化的龙头企业，参与武陵山片区的发展和扶贫攻坚；三是加大政策扶持力度，为股田制改革创造良好的发展环境，促进农业股份公司不断发展壮大；四是加大指导服务的力度，整合多方资源形成合力，为农业股份公司发展提供优质服务的指导。中南大学教授杨成胜在《武陵山苗族地区农业多功能经营发展研究——以城步丹口镇竹岔山村为例》的论文中，根据竹岔山村农业多功能经营发展的资源条件，认为该村应在发展农业多功能经营方面扬长避短，发展生态农业、旅游农业、能源农业等多种功能经营模式，并针对其存在的诸如缺乏从事能源农业和生态农业的人才、社区公共基础设施建设滞后、过度使用化肥和农药、金银花产业存在发展困境、缺乏多功能农业经营发展的资金等问题，提出了实施农业多功能经营人才培养措施、超前修建社区公共基础设施、转变化学农业生产方式、采取多种措施提高种植业增收能力、建立发展农业多功能的资金支持体系等建议。

二、关于苗族传统文化与旅游业的发展

《武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划》中，明确提出要发展民族文化旅游，形成有效带动就业和增收的支柱产业。苗族是一个古老的民族，传统文化资源非常丰富。利用苗族丰富多彩的文化资源发展旅游业，是专家学者研究探讨的重要领域。麻阳政协文史委主任张盛斌提出《以文化旅游为先导，推动武陵山片区区域经济发展》，建议确定大武陵文化旅游发展目标、发展主题，以“神秘武陵”、“生态武陵”为旅游宣传形象，积极发展观光型旅游、休闲度假型旅游、专项

- 月度排行榜
- | | |
|----|----|
| 最热 | 最新 |
|----|----|
- 资料：宋祖英个人简历
 - 阿幼朵“苗族小夜莺”歌曲
 - 织金苗族山歌
 - 泰国苗歌-视频
 - 苗族歌舞下载
 - 苗族少年捕鸟技法（一）
 - 美丽的娘阿莎
 - 东部方言苗歌欣赏
 - 阿丹·天的奉献：苗歌MV
 - 苗山人：走了一山又一山

美图欣赏

- 博客精彩文章
- 往事、美梦与自己
 - “八十年”是商业的宠儿？
 - 狼和羊
 - 今夜（外一章）
 - 民歌（外三章）
 - 山妹子
 - 大山
 - 夜之呢喃
 - 路在何方
 - 母亲

- 论坛精华帖子
- 苗学登上国际学术舞台
 - ★★教师节出走，走进雷公山大
 - 苗学在发生转型：国际民族学与
 - 三苗三宝歌
 - 穿苗装和不穿苗装苗女都天仙般
 - 夕照
 - 一路友谊一路情
 - （原创）苗寨的春夏秋冬
 - 打造三苗网地标建筑：网名大会
 - 春妹子贵州行纪实（迟来的爱）

型旅游等，并确定大武陵旅游空间布局，加强区域内合作交流，夯实武陵文化旅游圈开发基础，共同谋求旅游建设的政策支持。吉首大学副教授石群勇认为凤凰山江地区是国家级文化生态保护实验区“武陵山区（湘西）土家族苗族文化生态保护实验区”苗族文化生态保护核心区。核心区内苗族民众参与苗族文化活动积极，非物质文化遗产保护意识较为浓厚，传承人传习活动频繁，初步形成了具有突出地方性、鲜明民族性的非物质文化遗产的保护体制和机制。并将“山江模式”概括为以苗族博物馆为龙头、民间作坊为主干、苗族节庆为载体、学校教育为基础、民俗文化旅游为辅助的活态传承机制，政府组织主导保护、苗族民众自觉保护、社会各界积极参与保护，责任明确、运转协调的保护机制。这一模式最终形成经济、社会、文化和谐发展的文化生态示范区，成为民族地区乃至全国乡村经济社会文化可持续发展的范例。湘西学者麻国柱提出《构建吉卫非物质文化遗产扶贫实验区设想》，充分利用吉卫独特的地理环境、悠久的历史文化和众多的非物质文化遗产、丰富的地方特色农副产品和其他旅游资源，按史料记载修复新老卫城，进行功能划归，分别开展食住行和苗族文化展示，通过经常组织“赶集”、“二月二”、“四月八”、“赶秋”等各种活动，实现苗族文化的传承、保护和弘扬。邵阳学者张正清在分析研究巫水流域苗族地区旅游资源的优势和发展现状的基础上，提出巫水流域苗族地区旅游文化建设的设想，以资源为基础，以苗族文化为内核，以市场为导向，以建设“全国知名旅游目的地”为目标，对接大湘西生态文化旅游圈、大桂林旅游圈，实行同质整合，推进差异发展，全面彰显苗族地区的文化特质、生态特色、民俗特点。搭建多层次、全方位、复合式的文化感受、生态体验、休闲娱乐的现代旅游构架。

三、关于苗族历史文化的保护

与其他少数民族一样，面对现代生产生活方式和强势文化的冲击，苗族传统文化存在着传承、保护和发展的的问题。学者苗青在《论湘西苗族传统文化的继承与发展》论文中，提出湘西苗族传统文化的五大宝库是：笙、鼓、歌、乐、舞。文章在分析了这些传统文化的现状后，认为从现有基础和需要来看其发展方向主要有四个方面：一是芦笙的恢复、传播与逐步普及；二是跳鼓与踩鼓的相互配合与提高；三是传统苗歌的搜集、归类、记录与翻译；四是“巴代雄”文化的抢救与整理。怀化通道学者潘启斌在大会交流发言中介绍了通道苗族非物质文化遗产的情况和当前面临的问题，提出应坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针，以“政府主导、社会参与、明确职责、讲求实效”为原则，要努力提高保护意识、切实加强申报工作、认真组织开展活动、逐年加大投入。贵州台江学者张少华对于苗族语言消失及其民族文化保护建议：苗族语言文字问题应引起国家和地方政府的高度重视；为加强苗族语言的保护和传承，应在中、小学中继续开展苗汉双语教学；树立民族责任心和责任感，加强农村苗族群众的思想教育和宣传，提高民族自信心和自豪感；增强民族自尊心，把保护和传承民族文化为己任；地方党委、政府应重视和关心、支持苗族文化的保护与传承工作，利用各种民族节日，开展形式多样的活动弘扬苗族文化；在有苗族群众居住的地区，在电视、广播节目中穿插苗语播音调动说苗语的积极性。

四、关于蚩尤文化、盘瓠文化与苗族历史

蚩尤、盘瓠都是历史和神话人物，与苗族的历史和文化都有着深厚的渊源。对蚩尤文化的研究，已从最初的正确评价其历史定位、确立为中华民族人文始祖，向探究文化内涵的现实意义、服务于苗族和苗族地区各项事业发展上来。湘西花垣学者石维刚在《蚩尤文化在当代社会的运用探究——以湘西苗族聚居区为考察视域》中提出蚩尤文化资源的运用可以提振民族精神。历史苗族不断迁徙，但其创造的文化却未曾中断，源远流长，并不断地激励着苗族自强不息、顽强拼搏。这一文化和精神对于今天武陵山片区区域发展与扶贫攻坚，加快发展苗族地区各项事业具有现实意义。文中还提出蚩尤文化资源和利用可以加速旅游业的发展。怀化学院讲师王淑贞在大会交流发言中以《麻阳盘瓠文化的内涵探析》为题，从五个方面论述了盘瓠这一现象的文化内涵。一是虔诚神奇的民间信仰，包括原始的图腾崇拜、松散的组织形式和奇特的仪式活动；二是古朴独特的民俗事象，包括巫风浓郁的生产习俗、苗族特质的生活习俗、苗汉杂糅的节事习俗、原始古朴的信仰习俗；三是丰富多样的文化学内容，有狩猎农耕交替的物质文化、血缘婚制为代表的制度文化、神奇怪异为特征的精神文化、团结协作作为标志的行为文化；四是极具魅力的美学特质，如美的行为、美的品质、美的精神；五是久远厚重的历史积淀。

五、关于苗族传统医药

苗族医药是苗族文化与非物质文化遗产的重要组成部分，几千年来一直承载着为苗族区域人民的养生保健、预防、治疗疾病等发挥着重大的作用。吉首大学教授吴荣臻在交流发言中提出了三个观点：1、关于祖源问题，认为苗父是苗医始祖。苗父是九黎三苗时期蚩尤的部将，主管苗医苗药；2、关于定义问题，认为凡是按照苗医学理论指导行医的，特别通过投师真传的都可以承认其为“苗医”；3、关于特点问题，可归纳为三个方面，一是哲学理论上的特点。如“一分为三”的哲学观点，“神药两解”的巫医理念，“该死”与“该活”的辩论观点，“鬼神一体论”

等等；二是诊断学的特点。中医的“望闻问切”，在苗医中已普遍使用，除此之外，苗医还运用起病的时间与患者生辰时日对应掐算，推理吉凶；同时，还有触摸与血诊，“照水碗”等诊断方法。三是药物学上的特点。有以药性直接命名的，有以药物气味命名的，有以药物功能命名的等。湘西花垣学者石志权提出了两个苗医药发展与开发利用的建议：其一建立专病专科，发挥特色专科特长，改变传统治疗百病做法，发展以“专病专科”为主的苗医院；其二鼓励民族医种植苗药，建立药园，利用民族医的秘方、验方以及科研机构的成果，招商引资开设药厂，把苗医药转型成医、药为一体的产业，实现传承与发展的双赢。

此外，本次年会还有部分学者从其他不同的方面对苗族历史文化进行了研讨。如吉首大学教授陆群《民间仪式中的国家在场——以大龙洞村苗族接龙仪式为例》、怀化学院副教授李静和中南民族大学在读硕士生张池分别对麻阳花灯的历史演变和文化遗产进行了研究、苗学专家龙文玉《苗族服饰的文化解读》、贵州荔波学者王永波《浅谈传统武术在苗族群体传承中的问题和对策》、邵阳城步学者杨凯焱《城步杨家将与太极文化起源》、湘西保靖学者颜家生《端午·屈原·苗巫文化习俗探讨》等。

tag 湖南省 花垣县 苗学会 苗族发展 武陵山片区

[加入收藏](#) [推荐给好友](#) [复制链接](#) [打印这篇文章](#)

《湖南省苗学学会2012年年会暨学术研讨会综述》相关文章

- 贵州省苗学学会青年研究小组期末总结大会在贵州民族大...
- 贵州省苗学学会、师范大学参加二桥“四月八”苗族风情...
- 黔南州、都匀市苗学学会学习贯彻十八大精神座谈会纪实
- 贵州省苗学学会2012年学术年会暨苗族文化产业发展研讨...
- 黔南州苗学学会、都匀市苗学学会在匀举行学习十八大精神...
- 湖南省苗学学会2012年年会在花垣县召开
- 集思广益 乘势而上 建盐津新苗寨
- 贵州兴仁县苗学学会2012年年会隆重召开

会员评论(共条)

[查看全部评论...](#)



评分: 0

我来说两句

内容:

发表评论